

从露天舞台到城市IP 铜川市消夏广场文化活动让群众乐享夏日生活

夏夜微风拂面,铜川市新区阳光广场上灯光璀璨,乐声悠扬。市民或携家带口,或呼朋引伴,早早聚集于此,等待一年一度的文化盛宴——铜川市消夏广场文化活动。自1993年创办以来,这项活动已连续举办32届,成为铜川市民夏季不可或缺的“文化大餐”,更成为文化铜川建设中一张有温度、有热度的城市名片。

惠民演出 点亮夏夜

上世纪90年代初,铜川市以丰富群众文化生活为目标,于1993年夏季首次推出消夏广场文化活动。活动以露天演出为主要形式,旨在让市民在炎炎夏日享受清凉的同时,感受文化的魅力。“那时候文化生活相对单调,消夏广场文化活动一推出,就赢得市民们的喜爱。”铜川市群众艺术馆干部张宝杰回忆道,“第一届消夏广场文化活动在市区举办了6场,主要以群艺馆的老师和各个剧团的专业演员为主,每场演出台下都坐得满满当当,掌声、笑声不断。”正是这种贴近群众、服务民生的初心,让这项活动一经推出便广受欢迎,并延续至今。

创新形式 丰富内涵

“今年我们准备了百余场演出活动,涵盖了舞蹈、歌唱、戏曲、器乐等门类。参与的人群也比较广泛,有少儿、青年等专场演出。在一些区县的活动中,还设有乡镇专场,尽可能地为一位文艺爱好者提供展示的舞台。”铜川市群众艺术馆文艺部主任许辉告诉记者。

32年来,铜川市消夏广场文化活动不断推陈出新,从最初的简单文艺演出,逐步发展为集文艺展演、非遗展示、全民阅读、健身休闲等多种形式的综合性文化品牌。活动内



消夏广场文化活动现场。

容也更加注重群众参与性,既有专业院团的精彩表演,也有普通市民的才艺展示,真正实现了“群众演、群众看、群众乐”。近年来,活动还融入了现代元素,通过线上直播扩大覆盖面,让无法到场的市民也能同步欣赏,线上观看人数已累计突破20万。

文化惠民 润泽民心

32年的坚持,让铜川市消夏广场文化活动成为当地最具影响力的群众文化品牌之一。它不仅丰富了市民的精神文化生活,还培养了一大批基层文艺骨干,推动了铜川文化事业的繁荣发展。

“这项活动为我们提供了展示才华的舞台。很多民间文艺团队通过这个平台成长起来,甚至走上了更大的舞台。”8月1日,在铜川市从事舞蹈教学的张萌告诉记者。截至目前,

铜川市消夏广场文化活动已累计演出2000余场,参演人员逾20万人次,涌现出大量优秀作品和文艺人才。此外,活动还成为铜川市推动文旅融合的重要载体。每年夏季,不少外地游客专程前来感受这一文化盛事,带动了当地餐饮、住宿等行业的消费增长。

采访中,铜川市群众艺术馆馆长井小溪表示,他们将秉持“文化惠民”的宗旨,进一步挖掘地方文化特色,把更多铜川元素融入消夏广场文化活动中,打造更具辨识度的文化品牌;同时,借助数字化手段,拓展传播渠道,让更多市民共享这一文化盛宴。

本报记者 袁靓



温军海: 匠心绘制秦腔脸谱

8月1日,在西安市莲湖区的一栋老居民楼里,56岁的温军海正在堆满颜料的工作台前,手持狼毫笔为《铡美案》中的包拯勾勒眉间纹络。作为陕西省秦腔脸谱绘制技艺省级非遗代表性传承人,他用40余载光阴,在方寸脸谱间书写着秦腔艺术的魅力。

温军海与脸谱绘制的缘分始于14岁那年,老师让他卸妆前用纸拓下脸上的脸谱,从此他便与脸谱绘制结下不解之缘。从艺校到剧团,他每次演出都拓一张脸谱,摆在宿舍里慢慢琢磨。他的工作室里,珍藏着百余张手绘脸谱原稿。

温军海的脸谱绘制讲究“黑为刚、红为忠、白为奸”。他通过笔触变化表现人物性格,如《铡美案》中的包拯,他用0.3毫米狼毫笔勾勒出包拯的智慧 and 威严;《五台会兄》中杨五郎的“僧脸”,则以淡墨晕染出超脱尘世的空灵。

2000年,温军海成为西安首批“触网”的戏曲人。“触网”后,他惊叹于各大剧种脸谱的差异与奇妙。为了让舞台上的脸谱更精准、美观,他踏上花脸脸谱的探索之旅,拜访名家、求教老艺人、通过互联网搜索,不懂就问、不会就学。为复原失传的许多脸谱,他曾多次赴富平拜访92岁老艺人柏福荣,用手机录下200小时口述史。如今,他已掌握近300个传统与创新脸谱,其中《白虎堂》《五台会兄》等作品被中国戏曲博物馆永久收藏。

“秦腔的喜怒哀乐,不仅体现在唱腔上,更体现在脸谱的线条里。”温军海说,“大红大绿、大开大合,是三秦儿女的生活写照;一笔一画、一色一韵,是我对艺术的毕生追求。”

本报记者 王伟伟 见习记者 张筱璐 宋可青 实习生 杨松岳

遗失·声明·公告专栏 029-88665588 省级媒体,权威发布,天天刊登 欢迎刊登各类声明公告

银鱼捕捞销售招标公告 宝鸡市冯家山水库管理局大水面养殖的绿色、有机农产品... 志丹洁能高科石油技术服务有限责任公司吴堡下站... 环境影响评价公众参与第二次公示

山阳高新技术产业开发区总体规划(2021-2035年)环境影响评价第二次信息公示 根据《中华人民共和国环境影响评价法》《规划环境影响评价条例》... 公众参与第二次公示

西安国家民用航天产业基地大兆街道西曹村回迁安置公告 大兆街道西曹村被征收人: 兹定于2025年8月10日,开始对大兆街道西曹村的被征收人进行回迁安置... 渭南经济技术开发区总体规划(2025-2035年)环境影响评价第二次信息公示

秦渡街道辛家庄、北谷子砭村、千王村三村回迁安置房公告 秦渡街道辛家庄、北谷子砭村、千王村三村即将开展回迁选房工作,现就选房有关事宜公告如下: 一、选房时间:2025年8月7日至2025年8月14日(每日8:00开始预登记,8:30正式开始选房工作。15:00停止预登记,中午不休息。 选房工作具体安排如下:

二、选房地点:鄂邑区关中婚俗文化产业园(瑛煌酒店三球仪店) 三、选房应携带资料:选房人需携带本人身份证原件及复印件2份、户口簿原件及复印件2份(户口簿首页及本人页)、委托书、选房顺序卡等相关资料。 四、选房原则:1.选房人为秦渡街道辛家庄、北谷子砭村、千王村三村签订《拆迁补偿协议书》的被拆迁人。

渭南经济技术开发区总体规划(2025-2035年)环境影响评价第二次信息公示 根据《中华人民共和国环境影响评价法》《规划环境影响评价条例》等有关环境法规,对渭南经济技术开发区总体规划(2025-2035年)环境影响评价第二次公示... 渭南经济技术开发区管理委员会 2025年7月31日